



# ВЛАДЫКО ВОССТ РАДОУ НЕЖИЯ



ФЕВРАЛЬ † 2003

СЕРГИЕВО - ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

*Яко апостолов единоправнии и вселенныя учителяе,  
Владыку всех молитве мир вселенней даровати  
и душам нашим велию милость.*

СПЕЦВЫПУСК ГАЗЕТЫ «ВПЕРЕД» № 15

## СОБОР СВЯТЫХ ВСЕЛЕНСКИХ УЧИТЕЛЕЙ И СВЯТИТЕЛЕЙ ВАСИЛИЯ ВЕЛИКОГО, ГРИГОРИЯ БОГОСЛОВА, ИОАННА ЗЛАТОУСТА

**12 февраля (по нов. стилю) Церковь прославляет тех труженников на ниве Христовой, которых она выделила из всего необозримого сонма святителей, именуемых Вселенскими учителями и Святителями. Каждый из них в свое время был правящим архиереем своей епархии, но духовное их воздействие простиралось далеко за границы епархий. Поистине, вся паства Православной Вселенской Церкви поучается от них духовной мудрости, богословскому знанию и благочестию.**

Л ИЧНОСТЬ каждого из них произвела неизгладимое впечатление на современников. Церковь прославляет память каждого отдельно, в дни их кончины, но установлено и совместное празднование, чтобы разрешить спор их почитателей о том, кто же из святителей более велик пред Господом. Даже существовали группы, которые именовались: василяне, григоряне, иоанниты. Поэтому все три святителя: Василий Великий, Григорий Богослов, Иоанн Златоуст — явились митрополиту Иоанну Евхаитскому и повелили ему: «Объяви, чтобы христиане оставили спор. Мы как во все времена жизни старались о единодушии, так и по преставлении своем всего более желаем единомыслия...»

Святитель Василий Великий — яркое церковное светило, иерарх, который всегда среди святителей упоминается на первом месте, как бы предстоятель всего святительского чина. Мужественно, стойко он один отражал натиск врагов — еретиков ариан, которые сами говорили о нем: «Церковь одного Василия слушает больше, чем всех нас. Если мы его не уберем, то тщетны наши труды — это не человек, а скала. Победить его невозможно, а нужно только убрать».

Святитель Василий Великий украсил Церковь составлением Литургии, носящей его имя, а также многих молитв, употребляемых за богослужением. Ему принадлежат глубокие богословские труды, исчерпывающе раскрывающие поставленные вопросы. Им составлены покаянные и дисциплинарные правила, входящие в состав Номоканона (сборника церковных зако-

нов). Святитель посещал и имел общение со многими своими современниками, которые причислены Церковью к лику святых.

Многолетняя дружба, начавшаяся еще в юности, в годы учебы в Афинах, связывала Св. Василия со Св. Григорием Богословом, человеком таких же гениальных дарований и высокой духовной настроенности. Они жили душа в душу, за исключением того краткого периода, когда Св. Василий принудил его принять великий архиерейский сан. Смирненная душа Григория скорбела и выражала прямое огорчение на своего друга.

Друзья были люди совершенно разных темпераментов. Если Василий Великий был по природе вождь и возглавитель, то Григорий Богослов стремился к уединению, как «горлица пустыннолюбная», чтобы, как он сам говорил, быть лишь с Богом и ангелами, свободным от всего мирского. Но Господь не оставляет своих светильников под спудом, вопреки стремлениям самого Григория, Господь поставил его на свещнице святительского служения.

Святитель Григорий украсил Церковь своими творениями, разрушил своим ясным и богословственным умом ереси Аполлония и Македония. Богатство, изящество, отточенность мыслей его сочинений и безупречная логика характеризуют его ум, поднявшийся на самую высокую ступень совершенства человека. Поздней его слов вдохновлялись святые церковные песнописцы, составляя каноны и для таких богослужений, как Св. Пасха и Рождество Христова. «Христос раждается — славите...», «Пасха, Господня Пасха!

Воскресения день, просветимся, людие» — эти слова взяты из его творений.

Святый Василий скончался, окруженный плачущим народом, будучи архиепископом Кесарии Каппадокийской. Святый Григорий скончался в полном уединении. В доме своего отца, добровольно оставив борьбу за Константинопольскую кафедру, принадлежавшую ему по праву, избегая распрей и раздоров. О своих гонителях он говорит: «Если бы они могли меня изгнать из Небесного Иерусалима, вот этого я испугался бы, а что эти угрозы на меня направляются, я считаю, что они на меня дуют ветром и брызжут водой — вот как я смотрю на их нападения».

Третий Великий Святитель Иоанн Златоуст. Церковь в своей памяти сохранила за ним наименование «Златоуста», данное ему простой женщиной, восхищенной его проповедью. Он остается непревзойденным оратором, проповедником, толкователем Священного Писания Ветхого и Нового Заветов, стойким борцом за Истину, верным Христу даже до смерти. Ему принадлежат также текст Литургии и множество разных молитв.

Скончался Святитель в изгнании. Влекомый воинами в ссылку, измученный страдалец почил о Господе в убогой гостинице среди распущенных и порочных людей. Враг рода человеческого как бы хотел отомстить ему за все те досады и победы, которые одержал над ним святой Иоанн. Но в его душе не было уныния и ропота, последние словами святого страдальца были те, что он всегда говорил и в радостных, и в скорбных обстоятельствах: «Слава Богу за все!»

Церковь славит этих трех Великих Святителей и в наше трудное время — время соблазнов, испытаний, скорбей. Но беды и испытания — это не новость, если мы окинем мысленным взором историю человечества и жизнеописания святых угодников Божиих. Многие из того, что смущает наш ум ныне, что приводит в недоумение, раздражение или страх, уже было. «Доброе гибнет, злое снаружи, церкви без пастырей. Нужно плыть по бушующим волнам, а нигде не светят путеводные огни — Христос спит», — говорит Св.

Григорий Богослов будто про наше время.

Много скорбей от потери близких, от неисцельных болезней, от безработицы и бандитизма, взяточничества, пьянства, разврата и наркомании терпит современный человек. Порой кажется, что нет выхода из духовных и материальных катастроф. Но голос Святой Церкви пробуждает народ на молитву о спасении своей души, своей семьи, своего Отечества, своего будущего.

Как во времена Трех Святителей, снова восстают многообразные секты, калечащие легковверные и суеверные души. Но выход давно указан — спасение во Святом Православии. Мнимый конфликт веры и разума, науки и религии давно исчерпан Вселенскими учителями, вместившими в себя эллинскую ученость и христианскую добродетель. Несовершенство и недейственность земных законов врачуют милосердием и премудростью Божией. Несправедливость, обиды и ложь караются Божиим судом. Страсти, грехи и падения человеческие врачуются покаянием и исправлением.

Ныне Святители Христовы призывают нас к единству во Христе, единству в Церкви, единству в таинствах, ибо «Бог есть Любовь, и пребывающий в любви, пребывает в Боге, и Бог в нем» (1 Ин. 4, 16). «В любви нет страха, но совершенная любовь изгоняет страх» (1 Ин. 4, 17).

К их молитвенному представлению мы обращаемся ныне, чтобы Господь, по их святым и мощным молитвам, укрепил нашу веру. Каким бы громом обличений разразились все эти три Великих Святителя, если бы они жили в наше время всеобщего малодушия, маловерия, отступления! Но они теперь торжествуют у Престола Господа славы, молитвы наши слышат, и по их предстательству Господь наш Иисус Христос да укрепит нас, чтобы мы действительно были, а не назывались только христианами.

Прот. А. Крашенинников

## КРАСНОЙ СТРОКОЙ

о рождественской радости

В день Рождества Христова детский хор Воскресной школы Успенской церкви Сергиева Посада принял участие в праздничном утреннике, состоявшемся в Московской духовной академии. Самая юная воспитанница школы Катя Объедкова своим ангельским пением «Колыбельной песни» покорила весь зрительный зал.



Сергиево-Посадский детский дом-интернат для умственно отсталых детей посетили с подарками священнослужители городской Ильинской церкви. Воспитанники радовались Рождеству Богомладенца и восхваляли Господа заранее подготовленными песнопениями.

Село Иудино. Вслед за престольным торжеством настоятель церкви Рождества Христова протоиерей Владимир Янгичер возглавил традиционный Крестный ход вокруг поселка. К полной радости детворы ход сопровождали две нарядные, грациозные и красивые лошадки с колокольчиками на дугах и временной колокольней на санях.

9 января в столовой поселка впервые состоялся рождественский благотворительный обед для пожилых жителей Загорских Далеи и села Хомяково. Вначале для бабушек и дедушек звучали в записи старинные романсы, но затем решили петь сами — и неожиданно мощным и слаженным хором зазвучали народные песни. Для всех была большой радостью возможность пообщаться друг с другом.

Благотворительное Рождественское выступление для детей из Селкова 10 января продемонстрировали воспитанники Воскресной школы Успенской церкви Сергиева Посада. Через несколько дней дети выступили с таким же благотворительным концертом в Сергиево-Посадском доме для слепоглохих детей.

10 января в Успенской церкви города впервые за Божественной Литургией брались почти все настоятели храмов Сергиево-Посадского благочиния. Такое ежегодное соборное богослужение планируется ввести в традицию.

В день Богоявления Господня, 19 января, после праздничной Божественной Литургии традиционный Крестный ход и Великое освящение воды на источнике святителя Николая Чудотворца у Келарского пруда совершили священнослужители двух церквей Сергиева Посада: Успенской и Ильинской при большом стечении людей.





